



## Слово об учителе, краеведе, ветеране ВОВ

Не случайно в эти майские дни я вспомнила о Дмитрие Леонтьевиче Десятникове, учителе физкультуры, военного дела, краеведе, ветеране Великой Отечественной войны. Не только потому, что впереди светлый праздник Победы. И не только потому, что нынешний год юбилейный и для горяцкого поселка, и для школы №31, где работал учитель.

А в большей степени потому, что сейчас для всех нас особое время - время собранности, единения, проявления лучших душевных порывов.



*Вот краткая фронтовая биография бойца Дмитрия Десятникова. С марта 1943 г. – военно-пулеметное училище. С августа 1943 г. участвовал в боях при форсировании Днепра, под Гомелем был ранен, затем снова бои под Витебском и Оршей. Тяжелое ранение получил уже в 1945-ом, под Кенигсбергом. Орден Славы, медали «За отвагу», «За победу над Германией». С 1946 года офицер гвардии работает учителем.*



Мне посчастливилось соприкоснуться с краеведческим наследием Дмитрия Леонтьевича, когда я пришла работать в школу и увидела в музее несколько альбомов. Учитель водил ребят в многодневные походы по родному краю, по историческим местам. Общение с природой, встречи со старожилами, снимки, дневниковые записи. В пытливые детские умы ненавязчиво, незаметно, с любовью входила история, открывались страницы прошлого.

1960 -1970-ые годы. За это время учитель со своими ребятами: создал туристический клуб «Двис» - участник Всероссийского туристического слета (г.Магнитогорск). поднял спортивную работу на высокий уровень, снял школьный кинофильм к 50-летию Советской власти, собрал богатейшую коллекцию гербария. С учителями истории Николаенко В.Ф. и Баклановым В.И. вел большую поисковую работу по сбору имен краснобродцев, погибших на фронтах Великой Отечественной. Их усилиями был открыт первый поселковый обелиск в сквере кинотеатра «Рассвет».

Сводил ребят в 27 многодневных походов, основал с ними кольцевой туристический маршрут по историческим местам. Сделал десятки фотографий редких растений, изучал с детьми виды, голоса птиц, повадки лесных, таежных животных. В десятниковских снимках – красоты Горной Шории, Алтая, Телецкого озера, Салаирского края.



Его ученики почувствовали связующую нить времен, приняли эстафету истории - от героических событий Гражданской войны в воспоминаниях старожилов нашего края до рассказов самого учителя-ветерана о боях на фронте в Великую Отечественную.



Десятки снимков, записи в альбомах. Где-то в походах учитель фотографировал сам, где-то ему помогали ребята.



Эта природа, эти люди - из моего школьного детства. Четкое совпадение по времени. Это моя черемуха, моя медуница, мои березы, ивы, мое кукурузное поле... Явственно, ощутимо чувствую запахи леса, колбы, весенней пробуждающейся земли. Как будто сама побывала в бурлаках на молочной ферме: доярки, дойка, коровы. Или на птицефабрике в Евтино с ее многотысячным белоснежно-квохчущим поголовьем.

*В беловской газете «Знамя коммунизма» иногда публиковали десятниковские снимки с видами нашего поселка. Эту фотографию я хорошо помню со времени моего детства. Я училась тогда в другой школе поселка, но об учителе-краеведе немного слышала и могла просто встретить его на улице.*



Недавно вспомнила одну популярную песню 1960-х годов - «Барабаны, молчите...» на музыку Ю. Чичкова. Ее величавая, проникновенная мелодия удивительно подходит к многогранной деятельности учителя Десятникова, к масштабу его личности. Ну и пусть текст песни отражает идеологию того времени, поскольку в ней тема ленинская. Слова я подобрала другие. Ознакомившись с наследием краеведа, я услышала именно эту мелодию - чичковскую. Если исполнить эту песню под гитару или акапельно, то можно услышать что-то особенно сокровенное, нежное, задушевное.



*Итак, песня, посвященная учителю, на музыку Ю.Чичкова «Барабаны, молчите...»*

Тропы края родного, правду нам расскажите,  
Дайте волю сердечным, задушевым словам.  
Человек наш любимый, добрый, славный учитель,  
Наша песня простая посвящается Вам.



Помним ваши уроки, помним ваши походы -  
В них истории нашей продолжается нить.  
Край Кузнецкий дарили, открывали природу  
И как землю родную Вы учили любить!

Сколько было поездок и больших достижений,  
Сколько в спорте высот нам довелось покорять.  
Счастье – это работа, это преодоление,  
В жизни Вы научили нас всегда побеждать! – *повтор 1-го*

*куплета*

Свет знаний о родном крае, о земле, на которой живем, - с этого начинается любовь к Отечеству, любовь, которую надо хранить, беречь. Истинный патриотизм, он ведь без громких слов, он рождается из памяти о прошлом, из непрерывного потока добрых дел.

Я иногда боюсь, что из нашей жизни исчезнет что-то настоящее, важное, ценное, то, без чего невозможно будущее. И всё же, надеюсь, что не исчезнет, потому что жили и живут на нашей земле отзывчивые люди. И память будет сохранена. И слово нужное сказано. И песня, надеюсь, еще прозвучит.

**Дмитрий Леонтьевич Десятников, учитель, ветеран войны, краевед, Вы были настоящим патриотом.**

*И через десятилетия - наши искренние слова благодарности.*

Об учителях, ветеранах ВОВ, можно прочесть на сайте музея школы №31, рук. Бутылина Н.А.



Подробнее информацию о десятниковском туристическом кольцевом маршруте можно найти на сайте <https://cbkb.ru/item/1152887>.